

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№27 (журналы).-27.02.2015г.

Государственная служба.-№6.-2014г.

Раевский С., Исаченко Ю.- Социально-экономические эффекты развития региональных точек роста.

В статье рассматриваются особенности формирования региональных точек роста. Отмечается, что в развитии точек роста главное значение имеет инновационная сфера региона. При этом особую роль приобретает инфраструктурная составляющая – каналы распространения инноваций. Проанализированы различные подходы к пониманию точки роста в экономике региона, предложено собственное понимание данной категории. Выделены финансовые, мультипликативные и социальные эффекты развития точек роста региона. Сделан вывод о том, что стратегический выбор в пользу формирования точек роста и диверсификации на их основе экономики региона способен в перспективе привести к достижению высоких социально-экономических результатов.

Кириухин А.- Систематизация процесса подачи заявок на бумажном носителе для участия в закупках.

С введением в действие с 1 января 2014 года закона о контрактной системе поменялись многие аспекты проведения закупок заказчиками, а также участия в таких закупках исполнителей. Однако новый закон не предложил никаких способов систематизации подачи заявок для участия в закупках. Автор отмечает, что принцип работы остался прежним. Заказчики, руководствуясь внутренними документами о закупках и текущей необходимостью в проведении конкретной работы, составляют конкурсную документацию, где не всегда четко отражены критерии и сформулированы требования к исполнителям. Исполнители, в свою очередь, вынуждены подстраиваться под требования заказчика. В статье предлагается внедрить систему подачи заявок на участие в закупках путем заполнения интерактивных форм на сайте заказчика. Автор обосновывает свое предложение возможностью ускорить обработку заявок и минимизировать вероятность предоставления исполнителем некорректных данных. Кроме того, подобная мера позволит снизить коррупционные риски в системе государственных закупок.

Зырянов С., Южаков В.- Досудебное обжалование решений при осуществлении государственного контроля.

Статья подготовлена на основе результатов научно-исследовательской работы, выполненной Центром технологий государственного управления Института прикладных экономических исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в рамках государственного задания РАНХиГС 2014 года. По результатам проведенного анализа законодательства определены недостатки действующего правового регулирования досудебного обжалования решений и действий (бездействия) органов власти и их

должностных лиц при осуществлении государственного контроля (надзора). К ним относятся, в том числе: отсутствие достаточной законодательной регламентации специального порядка досудебного обжалования; отсутствие установленного перечня оснований (предметов) досудебного обжалования при контрольно-надзорной деятельности; значительный общий срок рассмотрения жалобы, нередко выходящий за срок исполнения обжалуемого предписания; отсутствие конкретной, дифференцированной ответственности «виновного» должностного лица за отказ рассмотреть жалобу, необоснованный отказ в ее удовлетворении, в устранении последствий. Представлены предложения по развитию механизмов досудебного обжалования при осуществлении государственного контроля (надзора) и их правового регулирования.

Николаева Т.- Рассмотрение арбитражными судами налоговых споров.

На сегодняшний день налоговые споры являются преобладающей категорией дел, возникающих из публичных правоотношений, рассматриваемых арбитражными судами, а также имеют дальнейшую тенденцию к своему количественному увеличению. В связи с этим термин «налоговые споры» получил широкое распространение, как в юридической литературе, так и в судебной практике.

Кузнецов С.- Категория «юридическое лицо публичного права» в российской юриспруденции.

В статье анализируется развитие общей концепции юридического лица публичного права в российской юриспруденции. Рассматриваются точки зрения советских правоведов А.В. Венедиктова, В.П. Грибанова, С.Н. Братуся, М.И. Кулагина и современных авторов – А.Я. Курбатова, В.Е. Чиркина, В.А. Болдырева, В.Ф. Яковлева, В.С. Белых по поводу природы юридического лица публичного права. Особое внимание уделено соотношению государства и его органов с понятием юридического лица.

Мартиросян А.- Пушки украинского августа.

В статье описывается и анализируется развитие конфликта на востоке Украины во второй половине 2014 года. Поднимается вопрос: сможет ли Запад отказаться от обреченной на провал стратегии изоляции России с тем, чтобы совместными усилиями трансформировать конфликт в конструктивный диалог? Ведь немалое давление оказывает психологическая необходимость оправдывать ранее принятые решения, чтобы избежать потери лица. На основе проведенного анализа сделан вывод о трех возможных сценариях дальнейшего развития кризиса и его последствиях для всех задействованных сторон.

Пастухова Н.- Суверенитет в парадигме современности.

В статье рассматриваются политические и правовые аспекты понятия «государственный суверенитет» в контексте современной политической ситуации. Представлены основные факторы, обеспечивающие суверенитет и государственную целостность Российской Федерации в ходе интеграционных процессов в условиях глобализации.

Марголин А.- Методические подходы к оценке перспектив социальных инвестиций.²

В данной работе автором рассматриваются основные объекты и направления социального инвестирования. Предложены критерии оценки перспектив социальных инвестиций и методика их определения. А также приведены результаты апробации предлагаемой методики.

Стрижов С.- Корпоративная ответственность: тернистый путь.

Обращаясь к некоторым выводам и обобщениям, изложенным в «Национальном докладе о социальных инвестициях в России–2014: к созданию ценности для бизнеса и общества», автор анализирует ситуацию по восприятию концепции корпоративной социальной ответственности в посткризисный период, дает свое видение причин торможения процесса внедрения ее принципов в практику российского бизнеса, высказывает рекомендации по решению основных проблем.

Семенюк А., Цыганов А.- Использование жилой недвижимости по технологии обратной ипотеки.

В статье на основе анализа экономической, жилищной и демографической статистики обосновано использование в качестве частной формы коммерческой поддержки пенсионеров услуг обратной ипотеки. Даны основные характеристики и свойства программ обратной ипотеки в сравнении со сдачей жилья в аренду и заключения договора купли-продажи с условием пожизненного проживания и содержания. Рассмотрены достоинства и риски использования механизма обратной ипотеки для российских пенсионеров. Приводится наиболее полная библиография российских источников информации по обратной ипотеке, даются краткие рекомендации по внедрению данного института в российскую экономику и общество.

Сафонов М.- Капиталовложение в сфере энергетики.

В статье рассматриваются вопросы усиления роли государства и совершенствования его политики в области привлечения инвестиций в нефтяной комплекс России. Подчеркивается необходимость принятия первоочередных мер в области государственного регулирования этого сектора экономики.

Фраймович Д., Мищенко З.- Тенденции и перспективы развития малого предпринимательства федерального округа.

Социально-экономические результаты хозяйствования высокоразвитых стран во многом зависят от динамики функционирования малого бизнеса. Осуществление курса модернизации в Российской Федерации невозможно без формирования высокотехнологичного сектора коммерциализации новых идей во всех федеральных округах и регионах. Эффективное стимулирование предпринимательства на территориях основано на получении объективной и достоверной информации о его состоянии. В статье предложена система взаимосвязанных показателей, позволяющих оценить уровень и тенденции развития малого бизнеса в конкретном федеральном округе на фоне общероссийских результатов.

Гапоненко А. и др.- Повышение конкурентоспособности предприятий на основе инноваций в менеджменте.

В последнее время новые продукты и технологии перестали играть ключевую роль в создании конкурентоспособности предприятия, поскольку могут быть скопированы относительно быстро и без значительных затрат. Сегодня одним из основных источников конкурентных преимуществ организации, обеспечивающих ее превосходство, становятся инновации в менеджменте. В связи с этим возникает необходимость в поиске новых методов и технологий управления. К таким инновациям относятся применение современных методов командообразования, SRM-менеджмент взаимоотношений со стейкхолдерами, управление талантами, разнообразные проявления краудсорсинга. SRM-менеджмент выявляет связи между так называемыми интересантами, а также способствует построению с ними долгосрочных доверительных отношений. Управление талантами представляет собой деятельность в области управления персоналом, направленную на вовлечение сотрудников в инновационный процесс, формирование стимулов и развитие их творческого потенциала. При этом особое внимание уделяется проявлению у работников инициативности, креативности и страстности, которые, в свою очередь, рождают смелость, воображение, энтузиазм и обеспечивают непрерывный поток инноваций. Таким образом, наиболее ценным ресурсом организации, представляющим собой устойчивое конкурентное преимущество, являются групповые неявные знания.

Якушев А.- Правовая процедура оценки диссертаций в России.

В данной статье автором даётся научный комментарий к пунктам 9–10, 32, 44 Положения о присуждении учёных степеней, из которых следует, что требования к научным результатам диссертаций являются ложными, а критерии и процедура оценки не установлены.

Юдин А.- Выездное совещание Высшей аттестационной комиссии.

Публикуется материал по результатам выездного совещания Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования Российской Федерации по вопросам повышения эффективности деятельности диссертационных советов и перерегистрации рецензируемых научных изданий.

Суйков С.- Стандартизация системы антикоррупционных мероприятий организации: от субъективизма к профессионализму.

В статье рассматриваются актуальные вопросы и современные тенденции в сфере административно-правового регулирования противодействия коррупции, связанные с распространением отечественного и зарубежного опыта стандартизации систем управления на антикоррупционные мероприятия, осуществляемые организациями вне зависимости от их форм собственности, организационно-правовых форм, отраслевой принадлежности и иных обстоятельств. Автором затронуты основные проблемы, возникающие в результате проведения антикоррупционной политики, не основанной на компетентностном и научном подходе. Отчетливо показано, как подобный подход может создать высокий риск использования субъективных факторов и суждений, а также привести к обратному результату, способному усилить коррупционную составляющую.⁴

Основываясь на примерах проведения антикоррупционных мероприятий в ряде государственных и частных организаций, собственном многолетнем профессиональном опыте, а также данных международных научно-практических конференций, автор обосновывает необходимость стандартизации подходов к противодействию коррупции и их унификации с международными актами в указанной сфере.

Ранчин А.- Михаил Салтыков-Щедрин: сатирик на государственной службе.

В статье рассматривается соотношение служебной деятельности и литературного творчества выдающегося русского сатирика Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина. Его политическая позиция была достаточно умеренной, он считал, что ответственный, принципиальный и совестливый человек способен принести пользу обществу. Демонстрируется, что государственная служба и социально-политическая сатира на российскую систему управления не противоречили друг другу.

Татунц С., Берндт К.- Европейские избиратели против европейских бюрократов.

Граждане Европы на выборах в объединенный парламент 2014 года выразили свое отношение к идее объединенного континента низкой избирательной активностью. Восточная Европа, которая больше всего выиграла от вхождения в ЕС и сопряженных с ним субсидий, практически проигнорировала выборы своей низкой явкой. Феномен такой евроусталости и евроскептицизма в целом находится в центре внимания авторов, которые стремились проанализировать результаты европейских выборов, соотнести проблемы электоральной пассивности с чрезмерной централизацией и бюрократизацией процессов принятия Брюсселем экономических и политических решений. При этом особое внимание уделяется главным итогам евровыборов-2014 – неожиданной поддержке, которую получили правопопулистские партии и евроскептики в таких странах, как Франция, Великобритания, Германия, Бельгия и Дания. Авторы подчеркивают реальную опасность распада еврозоны на северную (экономически сильную) и южную (экономически слабую) части в условиях продолжающегося экономического кризиса. Они также указывают на нетранспарентность и неэффективность работы таких институтов Евросоюза, как сам Европарламент, вбирающий в себя представителей более 160 различных европейских партий, и Еврокомиссия, по-прежнему формируемая по принципу национальных назначений из всех 28 стран-участниц ЕС. Авторы приходят к выводу, что Европа вряд ли движется в сторону дальнейшей интеграции, если ее граждане больше не живут идеями объединения и все отчетливее требуют возвращения почти всех без исключения компетенций своим национальным правительствам.

Поспелова Е., Казакова М.- Принципы реформ государственного управления в странах ОЭСР.

Статья посвящена сравнительному анализу результатов реализации административных реформ в развитых странах на примере стран Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Актуальность темы обусловлена тем, что двадцатилетняя история реформирования государственной службы в России не принесла ощутимых результатов, поэтому в настоящее время назрела необходимость пересмотра основных направлений реформ в целях повышения эффективности функционирования⁵

государственного аппарата и управления социально-экономическими процессами в стране. Авторами проведены систематизация и сопоставление статистических показателей, характеризующих системы государственной службы в странах ОЭСР и России, на основе которых делается заключение об успешности реформ госслужбы в развитых странах. Рассматриваются основные направления реализации концепции New Public Management в развитых странах. Результаты обзора могут быть использованы органами государственной власти, ответственными за реализацию административной реформы в России.

Тишкин С.- Личность в пространстве политической коммуникации.

В статье приводятся результаты исследования информационных процессов, протекавших в период выборной кампании Президента Российской Федерации весной 2012 года, проведенного автором на основе социологического опроса слушателей и преподавателей Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Сформулированы послужившие теоретической базой исследования концепты информационно-политического поведения личности и формируемого в результате этого информационного поля личности в пространстве политической коммуникации. На основании анализа предложенных концептов сформирован перечень основных факторов, определяющих процессы взаимодействия личности с политическим пространством. В заключении обобщаются результаты проведенного исследования, а также делаются выводы о возможности дальнейшего использования концептов информационно-политического поведения и информационного поля личности в качестве основы политологических исследований и моделирования информационных процессов в пространстве политической коммуникации.

Закон и право.- №1.-2015г.

Зырянов В., Долгополов К.- К вопросу о законодательной регламентации назначения условного осуждения несовершеннолетним.

В данной работе рассматривается практика назначения условного осуждения несовершеннолетним. По мнению авторов, уголовное законодательство в этой части требует корректировки с учетом происходящих изменений в обществе. Предложена новая редакция ст.89 УК РФ, регламентирующая назначение условного осуждения несовершеннолетним.

Тамаев Р.- Проблема процессуальной самостоятельности следователя на современном этапе.

Анализ российского законодательства позволяет сделать вывод о том, что процессуальная самостоятельность следователя способствует соблюдению законности процессуальных решений, принимаемых при производстве предварительного следствия. Вместе с тем новый Уголовно-процессуальный кодекс РФ, Федеральный закон «О Следственном комитете РФ» от 28 декабря 2010 года, Положение «О Следственном комитете РФ» от 19 января 2012 года существенно изменили прежний порядок уголовного судопроизводства. Автор определил, что указанные изменения в законодательстве не привели к укреплению процессуальной самостоятельности следователя. На основании этого сделан вывод о том, что процессуальный контроль со стороны соответствующих подразделений

Следственного комитета РФ в определенной мере ущемляет принцип процессуальной самостоятельности следователя.

Тонконогова А., Катаргина И.- Русские как императив формирования Российской нации.

В статье рассматриваются вопросы формирования Российской нации на основе Русского суперэтноса в современный период геостратегического (геополитического, геоэкономического; геодуховного-геокультурного, геоинформационного, геоконфессионального) соперничества.

Азизова В., Пирбудагова В.- Модели взаимоотношений государства и гражданина в РФ.

В статье обозначены основные проблемы взаимоотношений государства и гражданина в РФ, а также определяются правовая, этатистская и конвергентная модели взаимоотношений государства и гражданина в РФ. Сделаны выводы о необходимости создания специального нормативного правового акта, регламентирующего все элементы взаимной ответственности личности и государства.

Борисова О., Диреганова А.- Правовые формулы соотношения публичных и частных интересов в развитии фискальных отношений.

В статье рассматриваются международные правовые аспекты государственной правовой политики в сфере регламентации основ налоговых отношений, а также некоторые вопросы проблематики налогово-бюджетного федерализма, ответ на которые позволит определить современные ориентиры развития налоговой политики Российского государства.

Гаглоева Л.- история становления и развития законодательства о гражданстве в РФ.

В статье речь идет об истории становления законодательства о гражданстве в Российской Федерации как важнейшего института конституционного права. Показана актуальность рассмотрения данного института в динамике его развития. Для Российской Федерации вопросы гражданства стали актуальными после распада СССР и возникновение целого ряда межэтнических конфликтов на территории всего постсоветского пространства; в связи с этим представляется необходимым рассмотрение данного института в историческом аспекте.

Кудрявцев В.- Делегирование как способ участия граждан и их объединений в формировании органов местного самоуправления.

Выбор оптимальной модели формирования органов местного самоуправления в свете поиска дальнейшего вектора развития местного самоуправления является одной из наиболее значимых проблем конституционного строительства в России. До сих пор проблемы по этой тематике рассматривались авторами в научной литературе либо с позиции избирательного права, либо с позиции политологии. Втором в данной статье рассматриваются сущностные черты института делегирования депутатов в представительные органы муниципальных образований, перспективы его развития и влияния на местное самоуправление в целом.

Белоусов Е.- О роли средств массовой информации как института гражданского общества.

Несмотря на изученность природы гражданского общества, вопрос о роли средств массовой информации как субъекта гражданского общества остается малоисследованным. Автор рассматривая функции средств массовой информации в

гражданском обществе, анализирует новеллы законодательства об общественном контроле, выявляет пробел в аспекте осуществления общественно контроля средствами массовой информации.

Смирнова Т.- Аналогия исторических и современных аспектов в вопросе противодействия коррупции в России.

В данной статье автором представлен анализ исторических и современных аспектов противодействия коррупции в России. Исследуются методы противодействия, анализируется эффективность их применения. Автором предлагаются пути эффективного решения вопросов в области борьбы с коррупцией.

Ермаков М.- Признаки унитарной некоммерческой организации.

Гражданский кодекс России закрепил деление юридических лиц на корпорации и унитарные организации. Автор на основе законодательства, доктрины гражданского права выводит основные признаки унитарных некоммерческих организаций. Ается характеристика спорных положений законодательства. Обосновывается, что в основе классификации лежит позитивистский подход.

Верченко Н.- Психологические особенности совершения коррупционного преступления. На примере незаконного участия в предпринимательской деятельности.

Рассмотрены психологические аспекты совершения незаконного участия в предпринимательской деятельности как одного из коррупционных преступлений., показана общественная опасность и социальная обусловленность уголовной ответственности за незаконное участие в предпринимательской деятельности. Сформулирована «психологическая формула» преступления, уделено внимание возрождению духовности как способу противодействия коррупции.

Голова С.- Процессуальный порядок окончания предварительного следствия составлением обвинительного заключения как гарантия обеспечения прав участников уголовного судопроизводства.

В настоящей статье автором рассматриваются проблемные вопросы процессуального порядка окончания предварительного следствия составлением обвинительного заключения с точки зрения гарантий обеспечения прав участников уголовного судопроизводства.

Полис.-№1.-2015г.

Утуров В.- Политика и образование: историческая традиция и современные трансформации.

Цель настоящей статьи состоит в подведении итогов плодотворной и многообразной дискуссии, посвященной влиятельной интеллектуальной традиции анализа политики и образования в их взаимодействии. Инициированная идеями Платона, Аристотеля, Конфуция, она развивалась в философии Макиавелли, Руссо, В. фон Гумбольдта, Эмерсона, Дьюи вплоть до настоящего времени. Все представители этой традиции признавали и значение публичного образования, и саму необходимость воспитания подрастающего поколения либо в целях воспроизводства социального порядка, либо для его радикальной трансформации. Современная политическая философия не составляет исключения в формировании такого подхода. Последние несколько десятилетий свидетельствуют об оживлении интереса к проблеме гражданства и к тому особому вкладу, который различные типы образовательных институтов – такие как школы и университеты – вносят в процесс создания гарантий защиты гражданских и⁸

политических прав. Недавние философские дебаты о гражданстве и образовании между сторонниками глобализации и неолиберального мирового порядка и решительными противниками подобных перспектив примечательны в том отношении, что они отражают серьезную озабоченность, связанную с политическими, культурными и социальными условиями в современном мире. Автор формулирует свою собственную позицию в отношении продолжающихся дискуссий о политике и образовании, проводя детальный анализ недавно появившихся концепций гражданского и политического образования, цель которых состоит в усилении демократической традиции в современном обществе. Наиболее важной работой в этом плане является книга Д. Дьюи «Демократия и образование» и ее последующие интерпретации в разнообразных политических и образовательных теориях (Н. Хомский, Р.М. Унгер и др.). Они свидетельствуют о том, что каждая модель демократии нуждается в особом рода образовательном обосновании.

Ачкасов В.- Транзитология – научная теория или идеологический конструктор?

В статье утверждается, что идея «демократического транзита» в течение 1990-х годов играла в посткоммунистическом мире роль интеллектуальной компенсации за крушение идеалов социализма. Она давала ее адептам надежду на то, что общества, отказавшиеся от социалистической идеи всеобщего благоденствия, получают шанс приобщиться к ее капиталистической версии при условии следования неолиберальным рецептам. В действительности же оказалось, что их практический смысл состоял в обеспечении максимальной открытости постсоциалистических экономик и их включении в систему мирового капиталистического разделения труда на «вторых» ролях – с одной стороны, поставщиков дешевой, но квалифицированной рабочей силы, сырья и энергоносителей; с другой – рынка сбыта для западных товаров и пространством для складирования отходов вредного производства. Поэтому в начале нового века все чаще отмечалось, что концепция «транзита», мобилизованная в конце 80-х – начале 90-х годов XX в. для анализа событий в мире и обоснования американской политики «мировой демократической революции», устарела и требует серьезного пересмотра. Исследователи вполне обоснованно критикуют современную реальность в большинстве стран «третьей волны» как не соответствующую даже минимальным критериям либеральной демократии. Сегодня транзитология как субдисциплина, изучающая тенденции многообразных политических трансформаций рубежа XX – XXI вв., уже не ставит своей целью построение универсальной модели демократизации. Транзит понимается как «проект с открытым финалом», предполагающий множественность путей – как перехода, так и его результатов. Поэтому «конец парадигмы транзита» не тождественен «концу транзитологии».

Еремеев С.- Образование в современной политической повестке дня.

В статье затрагивается проблема противоречий между рыночной моделью, моделью социального государства и моделью государства благосостояния, которые остаются нерешенными, особенно в сфере образования, как в развитых, так и в развивающихся и посткоммунистических странах, включая Россию. Специальным объектом анализа является образовательный аспект новой либеральной идеологии в Западной Европе, равно как и идеологии республиканцев в США, идентифицируемых как неоконсерваторы и «консерваторы сострадания». Обсуждаются также новые перспективы эволюции образования в эпоху глобализации. Понятие «глобализация образования» подразумевает развитие общемировых дискуссий, процессов и институтов, затрагивающих местные образовательные практики и типы политики, прежде всего, национальные школьные системы. Сегодня многие национальные государства заимствуют политические практики у глобальных суперструктур для того, чтобы выдержать конкуренцию в условиях глобальной экономики. Существует постоянная динамика взаимодействия: глобальные

идеи относительно школьных практик взаимодействуют с местными школьными системами до тех пор, пока, в результате взаимного влияния, локальное и глобальное не видоизменяются.

Федотова В.- Различия политических культур и международные конфликты.

Драматические события на Украине разрушают установившийся было мировой порядок и не получают концептуальных оценок. Ситуация рассматривается как чисто политическая и мало обсуждается на теоретическом уровне, в отличие от имевших место серьезных исследований холодной войны. В данной статье дается обзор некоторых точек зрения американских исследователей, опасующихся необратимых перемен и не вполне согласных или несогласных вовсе с Вашингтоном. Изучение их позиций привело автора к пониманию различия политических культур России и Запада. Россия, имеющая очевидные цели защиты своих национальных интересов, на уровне геополитики сталкивается с западной концепцией демократических преобразований, прикрывающих на деле геополитические интересы расширения сфер влияния Запада. Автор попытался показать, что решающими концептами в понимании конфликта «Запад – не-Запад» является сохраняющаяся приверженность Запада модели модернизации незападных стран по пути догоняющего Запад развития. Эта модель не адекватна реальному характеру модернизационных процессов во многих незападных странах, прежде всего – в России и Китае, где формируются национальные модели модернизации, заимствующие опыт как Запада, так и не-Запада на основе использования своей культуры как ресурса развития. С этой точки зрения демократия не представляется готовым проектом, а строится каждой страной с учетом возможности ее принятия массами. Поднимается волнующая и раздражающая Запад проблема российских традиционных ценностей, выдвинувшаяся сегодня в России на ведущее место. Показано, что традиционные ценности присущи и Западу, а отказ от них привел бы к аномии в период перехода к модерну. Россия с XVIII в., при Петре Первом, вступила на путь модернизации и вышла на его более зрелые фазы с отменой крепостного права, и в русле реформ второй половины XIX в., в ходе буржуазных и социалистической революций, завершившихся индустриализацией, обеспечивших победу над фашизмом, демократизацию, вступление на капиталистический путь развития в XX-XXI вв. Два с половиной века Россия находится в процессе модернизации, и многие ее ценности являются современными. Подвергается критике сужение концепта Европы до рамок ЕС. Обе политические культуры – российская и западная – содержат общие элементы, но различные доминанты. Их серьезное и взаимное обсуждение может произвести сдвиги, способные уберечь от непоправимых перемен.

Пушкарева Г.- Когнитивные механизмы конструирования политической реальности.

Политическая реальность рассматривается как intersubъективный мир политики, представляющий собой комплекс совместно разделяемых знаний о правилах политических взаимодействий и смысловых значениях политических действий, о сложившемся институциональном порядке и желаемых состояниях властных отношений. Раскрывается значение когнитивных механизмов, процессов формирования индивидуального знания о политике и восприятия политической информации в конструировании политической реальности.

Яницкий О.- Гуманитарная катастрофа.

В статье сделана попытка определить гуманитарную катастрофу в терминах социологии и родственных с нею наук. Гуманитарная катастрофа как форма общества всеобщего риска,

ее особый социальный порядок, неопределенность и трансформативность, «барьерная» роль современной бюрократии, пределы возможностей устранения последствий гуманитарной катастрофы – таковы основные темы исследования.

Неклесса А.- Окна в будущее: культура сложности и самоорганизации.

Социальная вселенная переживает исторический транзит в новое, неравновесное, возможно перманентно подвижное состояние. Сложившееся в эпоху Модернити мироустройство находится в кризисе, его основа – национальное государство, утрачивает прежнюю актуальность. Человечество, пребывая в ситуации борьбы за будущее, продуцирует инновационные формы политической организации общества: мировые регулирующие органы, страны системы, различного рода субсидиарные автономии и сепаратистские образования (квазисуверенные государства), геоэкономические интегрии, государства- корпорации, слабоформализованные политически влиятельные сообщества (антропо-социальные структуры) и т.д. В дисперсной трансграничной среде все большее значение приобретает фактор социокультурной гравитации. Кризис феномена национальной государственности затронул как генетические конструкции культуры Модернити, так и охваченные/захваченные этой культурой территории, подчас симулировавшие институты национального государства без воссоздания его основы – гражданского общества. Предельные рубежи складывающейся планетарной системы: высокоорганизованное транснациональное неономадическое сообщество (Новый Север) и территории неоархаизации (Глубокий Юг), контролируемые полевыми командирами, использующие рецепты/ресурсы «трофейной экономики» и отмеченные метастазами культуры смерти. Усложнение социального космоса сопровождается аксиологическим и гносеологическим кризисом, стимулирует радикальную реорганизацию исследовательского процесса, прежде всего в социогуманитарных дисциплинах. Происходит обновление структуры и характера интеллектуальных корпораций, методологии познания-действия-управления, развитие высоких гуманитарных технологий, переоценка роли нематериальных активов, генезис сложноорганизованной личности, освоение ею новых когнитивных пространств и кодов высокоадаптивной самоорганизации. Антропологическая вселенная находится в преддверии «Большого взрыва» – масштабной антропологической и социальной революции.

Малахов В.- Аллохтоны и автохтоны: мигранты как субъект социального (взаимо)действия.

Появление в индустриально развитых странах значительных групп населения, происходящих из мигрантов (аллохтонов), влечет за собой острые общественные дискуссии и политические напряжения. Правоконсервативные политики форсируют тему социальной дезинтеграции, которая, как они полагают, является неизбежной по причине культурной несовместимости новопривывшего населения с коренным, автохтонным. В центре внимания статьи – феномен социальной субъектности мигрантов с точки зрения перспектив их интеграции в институты принимающей страны. Мигранты и их потомки образуют новый электорат, вливаются в уже существующие политические партии и создают новые, встраиваются в действующие структуры гражданского общества (прежде всего НКО) и формируют «собственные». Поскольку в России процесс трудовой иммиграции находится лишь в начальной стадии, пока отсутствует «второе поколение» аллохтонов. Для того чтобы представить, как будет формироваться их социальная субъектность в нашей стране, автор обращается к опыту западноевропейских государств – в основном Великобритании, Франции и Нидерландов. Он, в частности, исследует условия превращения мигрантов из «невидимой» группы в активных участников общественной жизни, а также формы их политического участия. В ходе исследования¹¹ выясняется, что в политическом поведении новопривывшего населения отсутствуют

черты, которые бы свидетельствовали о его неспособности или нежелании интегрироваться в институты принимающей страны. Мигрантскую среду раздирают те же идеологические расколы, что и местное население; в своем электоральном поведении аллохтоны в целом повторяют модели электорального поведения автохтонов (отношение к политической системе, мотивации, которыми они руководствуются при голосовании и т.д.). Единственное отличие связано с идеологическими предпочтениями: аллохтоны более склонны к поддержке партий из левой части политического спектра. Однако по мере формирования мигрантского «среднего класса» растет количество аллохтонов, голосующих за объединения правоцентристского толка. Кроме того, значительная часть новоприбывших из стран Азии (не обязательно мусульманских), в силу ориентации на «традиционные ценности», является потенциальным электоральным ресурсом консерваторов. Что касается партий, претендующих на представительство аллохтонов по этническому и/или религиозному признаку, они остаются карликовыми организациями и не находят широкого отклика у избирателей, к которым апеллируют.

Загладин Н.- Новый мир и старые парадигмы его познания.

В статье рассматривается проблема недостаточной способности современной общественно-политической и социально-экономической науки прогнозировать и адекватно реагировать на глобальные и региональные кризисные явления, которую автор изучает в концептуально более широком контексте – вопроса о влиянии парадигм познания на общественно-политические процессы. Отдельное внимание автор уделяет идеологическим аспектам развития западной цивилизации, а также цивилизационному подходу к мировому развитию.

Шестопап Е.- Четверть века политических реформ в России с точки зрения психологии.

Существуют разные точки зрения относительно того, когда началась трансформация современной политической системы России. Одни начинают отсчет с развала Советского Союза в 1991 г., другие с последних лет перестройки, третьи – с 1985 г. Но какие бы даты не взять за основу, речь идет о немалом отрезке времени, который укладывается в четверть века, особенно, если говорить не об изменениях институтов, а об изменениях в политическом сознании людей, рожденных в СССР, а ныне живущих в новой России. В статье сделана попытка описать, как менялась психология граждан на протяжении последних двух с половиной десятилетий под воздействием изменения политической среды. Из всего многообразия психологических состояний и характеристик были отобраны политические образы, представления и ценности, которые существенно трансформировались в течение этих лет. На основе данных исследований, которые автор ведет в течение всего указанного периода, была предпринята попытка периодизации смены психологической оптики в ходе политической трансформации. Приведенные в статье данные позволяют автору сделать вывод о том, что в настоящее время мы являемся свидетелями окончания этого четвертьвекового цикла и начала отчетливых перемен в психологическом состоянии российского общества, что не может не сказаться на политическом процессе.

Дагбаев Э.- Регионы и новая восточная политика России.

В статье говорится о новых факторах, которые определяют возможности и потенциал развития регионов России. Разворот внешней политики на Восток может повлечь за собой востребованность природных ресурсов и некоторых технологических инноваций Дальнего Востока и Байкальского региона. В этом случае важными факторами развития могут стать социокультурные и политические характеристики, а также имиджевые составляющие¹² региона, которые еще нуждаются в совершенствовании. В результате складывается

идентификационная матрица, соответствие которой способно превратить регион в самодостаточную экономическую единицу. Автор анализирует потенциал и возможности Республики Бурятия, которая имеет все шансы к подъему уровня экономики и реализации своих конкурентных преимуществ. Авторитарная модель политического режима в данной ситуации не препятствует внешнеэкономической деятельности, ибо позволяет минимизировать политические конфликты, а социокультурная самобытность и работа над региональным имиджем имеют перспективы. В целом автор обосновывает актуальную задачу регионального развития России необходимостью ускоренного развития восточных регионов страны.

Зуляр Ю. и др.- Политические процессы в регионах Сибири.

По мнению авторов, можно говорить о нескольких этапах восприятия регионализма: сначала он рассматривается с точки зрения сопротивления модернизационному процессу, частью которого является централизация государства, а затем следует выработка более сложных подходов. В статье анализируется возможность применения концепции «нового регионализма» для рассмотрения динамики региональных процессов, показывается возможность рассмотрения динамики политического процесса с точки зрения его обусловленности предшествующим опытом исторического развития региона и страны. Также рассматривается потенциал влияния внешнеполитических факторов на социально-экономические и политические изменения в восточных регионах страны. Современные внешнеполитические вызовы могут привести к актуализации «восточного вектора» российской внешней политики, что повлияет и на перераспределение центра тяжести в развитии России от центральных к восточным регионам.

Саваойский А.- США и Россия: историческая несправедливость времен Токвиля.

Настал момент восстановить историческую справедливость в отношении высказывания французского философа Алексиса де Токвиля (1835) о США и России. Для американцев на первом месте, по его мнению, стояла свобода, для русских – служение, обязательство, долг перед Родиной, а вовсе не рабство, как свидетельствуют переводы и цитаты. Пришло время реабилитировать доброе имя и труды Токвиля, пересмотреть ложные обвинения России в рабстве и деспотизме в первой трети XIX в. Исследование автора, лежащее на пересечении истории, политологии, политической философии и лингвистики, выявило, что за американскую свободу принимались личный интерес и выбор действий без ограничения силы. Этим, в частности, до сих пор объясняют особенности американского менталитета и свободное применение оружия. Для русского народа рабство не могло быть главным в жизни. Погрешность при переводе и цитировании произошла из-за невнимания переводчиков к многозначности оттенков французского слова *servitude*. В оригинальном тексте Токвиля непосредственно отсутствует слово «рабство» (*esclavage*), как и указание на рабовладение в Российской империи. Для русского человека основным и неизменным в веках оставалось служение Отчизне, долг перед Родиной, обязательство, ответственность, но никак не рабство. Слова «Служу Отечеству!» давно стали атрибутом русской цивилизации.

Семененко И.- Эволюционные циклы и проблемы прогнозирования политических изменений.

Автором рассматривается недавно опубликованная монография (Пантин В.И., Лапкин В.В. Историческое прогнозирование в XXI веке: Циклы Кондратьева, эволюционные циклы и перспективы мирового развития. Дубна: Феникс+, 2014. 456 с.). Отмечается, что в монографии представлен оригинальный взгляд на ключевые для современных социальных наук методологические проблемы анализа и прогнозирования¹³ политических изменений.

Потапов В.- Национальная и международная безопасность: политические решения и военные аспекты.

Генерал-полковник в отставке Владимир Потапов рассуждает о книге академика РАН Андрея Кокошина, декана факультета Мировой политики МГУ им. М.В. Ломоносова, «Политико-военные и военно-стратегические проблемы национальной безопасности России и международной безопасности» (М.: Изд. дом ВШЭ, 2013). Большое внимание в этом труде Кокошин уделил вопросам взаимоотношений политики и военной стратегии. Особо следует отметить важность его тезиса о необходимости полномасштабного учета обратных связей между политикой и военной стратегией, о том, что в принятии политических решений о применении военной силы обязательно должны учитываться сугубо военные факторы, мнения, оценки военных профессионалов. На практике это далеко не всегда имело место в нашей стране. Политика играет, безусловно, доминирующую роль в этих взаимоотношениях. Она может вмешиваться в военные действия практически на всех этапах реализации военной стратегии. Но это, как отмечается в разработках Кокошина, должна быть глубоко продуманная, рациональная политика. В своей новой книге Кокошин представляет свое современное видение стратегической стабильности этой проблемы, ее различных политико-военных, оперативно-стратегических и научно-технических аспектов.

Попков Ю.- Об архаизации в социальных трансформациях.

Автор рецензии анализирует новую монографию Чимизы Ламажаа «Архаизация общества. Тувинский феномен» (М.: Либроком. 2013), в которой раскрываются место и роль архаизации в процессе социальных трансформаций. Конкретные эффекты архаизации подробно описываются на примере Тувы, ее прошлой и современной истории. Книга доказывает, что связь прошлого, настоящего и будущего является значимой общефилософской и общеполитической проблемой, активно обсуждаемой на протяжении всей истории философии. Применительно к обществу ее актуализация особенно усиливается в периоды трансформационных преобразований. Повышенный интерес к исторической памяти – одна из существенных характеристик современного общества. Если еще недавно процесс модернизации многими исследователями мыслился как отказ от наследия прошлого, то в настоящее время растет убеждение, что без него невозможно настоящее и будущее.

Проблемы Дальнего Востока.-№6.-2014г.

Кобелев Е.- Партнерству «Россия- АСЕАН»- 20лет.

Автор анализирует разнообразные вехи партнерского сотрудничества между Россией и влиятельной региональной группировкой АСЕАН за минувшие 20 лет. Показаны ведущая роль АСЕАН в строительстве основ мира и безопасности в Юго-Восточной Азии и в целом в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также стратегическая, политико-экономическая значимость для России укрепления по всем азимутам партнерства с этой организацией.

Стрельцов Д.- Проблемы исторического прошлого в отношениях Японии со странами-соседями: истоки и эволюция.

В статье рассматриваются роль и место некоторых проблем исторического прошлого в отношениях Японии со странами-соседями, включая проблему официальных извинений, проблему «женщин комфорта», а также проблему визитов японских официальных лиц в синтоистский храм Ясукуни.

Батакова А.- Проблемы исторического прошлого в современных отношениях Японии с Китаем и Республикой Корея.

Статья посвящена рассмотрению позиции властей КНР и Республики Корея по отношению к проблемам исторического прошлого Японии. Отмечена усиливающаяся координация действий этих стран по противодействию Токио, а также проявление недовольства Японией со стороны США.

Гордеева И.- Политика Японии в отношении Тайваня: проблемы и тенденции.

В статье рассматриваются сложные проблемы, связанные с политикой Японии в отношении Тайваня,- в тесной привязке к взаимоотношениям между Японией и Китаем. Проблема становится в контексте усиливающегося противоборства в АТР между США и Японией, с одной стороны, и Китаем, с другой, когда воссоединение Тайваня с КНР существенно увеличило бы мощь Китая, и поэтому неприемлемо для Вашингтона и Токио. Положение усугубляется в связи с резко обострившимся территориальным спором между Японией и КНР из-за островов Сенкаку (Дяюйдао), имеющим прямую связь с проблемой Тайваня.

Лю Бо.- Соглашение о Транстихоокеанском партнерстве и контрмеры Китая.

Международные соглашения представляют собой важный механизм подъема национальных экономик, стимулирования связей и сотрудничества. Соответственно, и Соглашение о Транстихоокеанском партнерстве (ТТП) сулит расширение торгового обмена, активизацию двустороннего и многоуровневого взаимодействия в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Но вследствие дублирования членства в разных международных соглашениях страны АТР попадают в сложную ситуацию конкуренции и взаимного сдерживания. ТТП поставило перед новым выбором их и без того непростые взаимоотношения. Перед лицом давления и вызовов со стороны ТТП Китаю необходимо определить собственную экономическую и политическую стратегию, расширяя пространство для торгового обмена и повышая свою лидирующую роль в регионе.

Шведов В., Голубь А.- Предварительный опыт выявления имиджа региона на примере Дальнего Востока России.

Статья рассматривает состояние внутреннего имиджа российского Дальнего Востока и первичную методiku его выявления. Изложены и обоснованы материалы проведенного с этой целью анкетирования. Дан анализ результатов отдельных содержательных блоков анкеты. Подведен итог специфики видения респондентами территории своего проживания.

Балакин В.- Восточноазиатская интеграция как объективный процесс межцивилизационного соперничества.

Проводя курс на ослабление влияния США в восточноазиатском регионе, КНР прежде всего делает ставку на использование «мягкой силы». Под давлением объективных обстоятельств китайское руководство отказалось от прежнего принципа «не высовываться» и перешло к осознанной политике, нацеленной на региональное лидерства.

Социс.-№12.-2014г.

Санина А.-Генезис идеи идентичности в социологии и смежных науках .

В статье дается обзор подходов к понятию “идентичность”; анализируются последствия трансляции этого понятия из социально-психологической и социально-культурной сферы в пространство политической практики; определены границы междисциплинарного исследования идентичности. Автор делает вывод, что в современном научном дискурсе¹⁵

проблематика идентичности приобрела ярко выраженный междисциплинарный характер. Важнейшим условием формирования теории идентичности становится выдержанность методологических координат “эссенциализм – конструктивизм” и “индивидуальная – коллективная идентичность” как основы трактовки предмета исследования.

Кузнецов А.- Глобализация или космополитизация: об одном дискурсе современной западноевропейской социологии.

Обсуждается выдвинутая У. Беком концепция космополитического сообщества и его критика принципа “методологического национализма”; анализируются сильные и слабые стороны этой концепции. Делается вывод о том, что идеи У. Бека актуальны преимущественно для западноевропейской социологии и не отражают социально-политические реалии других регионов мира.

Рыбаковский Л.- Демографическое будущее России в экстраполяционных и нормативных координатах.

В статье дан анализ имевшимся в прошлом и выполненным в настоящее время демографическим прогнозам для России, показано, в какой мере эти экстраполяции соответствуют параметрам, намеченным Концепцией демографической политики РФ на период до 2025 г.

Осадчая Г.-Миграция из Армении и Грузии в столичный мегаполис.

На основе социологических исследований дана оценка миграционного обмена и его эффекта в столичный мегаполис с Арменией и Грузией. Анализируется процесс интеграции «новых москвичей» и миграционной политики принимающего общества.

Биркелунд Г., Риндзак О.- Дискриминация по имени: опыт исследования на норвежском рынке труда.

Проанализирована проблема дискриминации на норвежском рынке труда, по результатам авторского исследования степени распознаваемости некоторых иностранных имен. Наивысший уровень идентификации установлен для китайских, индийских и русских имен.

Эфендиев А. и др.- Участие российских работников в процессе принятия решений в отечественных и иностранных компаниях.

Представлены результаты сравнительного анализа участия в процессе подготовки и обсуждения управленческих решений российских работников компаний с отечественным и иностранным капиталом. Поднимается проблема взаимодействия культур с высокой и низкой дистанцией власти в рамках одной организации. Сделан вывод о «фоновом» влиянии российской культуры с высокой дистанцией власти, которая проявляется в низких абсолютных показателях вовлеченности российских работников в управление. В компаниях с иностранным участием наблюдается феномен «импорта» культуры с низкой дистанцией власти, который проявляется в сравнительно больших масштабах участия, более высокой мотивированности и индивидуальной активности их работников в подготовке и принятии управленческих решений и восприятии своих организаций как более «демократичных».

Фролова Е.- Социальная инфраструктура современных российских муниципальных образований: состояние и ресурсы модернизации.

На основании экспертного опроса руководителей муниципальных образований делается

вывод о состоянии и основных проблемах развития социальной инфраструктуры. Выявляются наиболее значимые ресурсы, необходимые для ее модернизации: финансовые, кадровые, информационные, а также факторы, этому препятствующие.

Черанич Г. и др.- Качества предпринимателей в Черногории.

Значительный рост частного сектора делает актуальным изучение многих факторов, в том числе национальных традиций. В статье исследуются качества черногорских предпринимателей, на данных эмпирических исследований рассматриваются такие из них, как инновационность, мотив достижения успеха, уверенность в себе, внутренний локус контроля, самостоятельность, готовность к риску и терпимость к неопределенности.

Якоба И.- «Мягкая сила» в современной политике и дискурсивной технологии.

Представлено обоснование действенности “мягкой силы” как дискурсивной технологии, позволяющей осуществлять господство, достигать и удерживать власть. Рассмотрены конкретные методы оказания влияния в современном социуме, что позволяет оценить конструирование резонансных медиа событий с позиции силы слова и знака.

Печерская Э.- Первые шаги детей в Интернете.

Представлены результаты исследования освоения Интернета детьми. Выяснены: доля интернет пользователей среди разных возрастных групп детей, частота их выхода в интернет, место интернета в структуре их досуговой деятельности, репертуар их он-лайн деятельности. Проанализированы оценки родителями влияния Интернета на психическое и физическое здоровье ребенка, на его культурное развитие.

Гаврилов К., Толмач А.- Кто виноват: контент-анализ блогов о теракте в «Домодедово».

Представлены результаты контент-анализа сообщений в связи с терактом в аэропорту “Домодедово”. Констатируется: СМИ играют значимую роль источника фактической, безоценочной информации. Теоретическая ценность результатов: выявлено значительное число случаев, когда актер обвиняется без указания на совершенное им действие или бездействие. Существенным оказалось различие типов причастности к терактам.

Мерзлякова И. и др.- Об историческом сознании современной студенческой молодежи.

Анализируются результаты исследования исторического сознания студенческой молодежи в сопоставлении с аналогичными общероссийскими и зарубежными работами. Выявлены статус прошлого в историческом сознании молодежи, источники знания о прошлом, исторические интересы, специфика исторической идентификации, роль институтов в представлениях молодых людей, этноцентризм. Делается вывод о противоречивом характере трансформации исторического сознания студенческой молодежи, что связано с тенденцией к утрате фундаментальной роли традиций как базовой ценности исторического сознания и ориентации, интереса к семейной истории.

Китайцева О., Кученкова А.- Доверие и индивидуализм в мировоззрении современной молодежи восточноевропейских стран.

В статье рассматривается взаимосвязь между уровнями доверия и степенью распространенности индивидуализма на примере установок и ценностных ориентаций молодежи стран Восточной Европы (России, Украины, Польши, Литвы, Чехии). Выделяются различные виды доверия: обобщенное, межличностное, институциональное, локальное, общественное. Обосновывается взаимообусловленность высокого уровня доверия и индивидуализма.

Бакрач В., Благоевич М.- Конвенциональная религиозность молодежи Черногории.

Приведены данные сравнительного анализа религиозности молодежи двух христианских конфессий (православной и римско-католической) в современном черногорском обществе. Эмпирическая часть работы основана на результатах исследований в Черногории в 2010 г.

Мулеев Е.- Архитектура и социология в СССР: опыт взаимодействия.

Статья посвящена анализу взаимодействия архитектуры и общественных наук в советский период, начиная с 1920-х гг. Рассмотрено влияние социального знания на архитектурные и планировочные решения. Работа опирается на обзор профильных периодических изданий, сборников и монографий по архитектуре и социологии города.

Тартыгашева Г., Цыбиков Т.- Модернизация деятельности муниципальных учреждений культуры (на примере Республики Бурятия).

Рассматриваются социально-экономические, кадровые и организационные проблемы реформирования учреждений культуры. Выявлено и проанализировано состояние их деятельности в Бурятии на основе статистических данных и мнений руководителей муниципальных органов управления и учреждений культуры.

Шипунова Т.- Особенности социального контроля девиантности: общее и специфическое (на примере интернет-проекта «пикап»).

Автор рассматривает содержание социального контроля девиантности, роль виртуальных коммуникаций в формировании понятий норма/девиация. В статье представлены результаты изучения процесса продвижения потребительских ценностей в интимных отношениях между людьми в интернет-пространстве при анализе форм и методов продвижения (а)социального проекта “Пикап”. Акцент сделан на трех элементах этого процесса: самопрезентация, презентация продукта и содержание потребительского дискурса в материалах сайта РМЭС. Подробно анализируется каждый из элементов, выделяются их основные характеристики.

Васильев В.- К вопросу отношений личности и общества: \академия наук как общность и М.В. Ломоносов как личность в борьбе за модернизацию (к 290-летию Российской Академии наук).

В статье, посвященной 290-летию Российской академии наук (РАН), рассматриваются основные этапы (от основания до наших дней) изменения ее положения в государстве и обществе, основываясь на изучении уставных документов, в полной мере отражающих процессы становления науки в качестве социального института в условиях борьбы за самостоятельность научной общности. Освещаются также особенности «ломоносовской эпохи», влияния отношений личности в лице первого русского академика М.В. Ломоносова и общества, противившегося обновлению и преобразованию Академии, чему ученый посвятил немалую часть своей научной и общественно-государственной жизни в Академии.

Человеческий капитал и профессиональное образование.-№3.- 2014г.

Докукина А., Коткин Н.- особенности управления и финансирования инновационных проектов: подходы и практика.

Одним из важнейших компонентов инновационной экономики и наиболее привлекательной для предпринимательского и инвестиционного потенциала отраслью является направление информационных технологий. Вместе с тем эта сфера связана с целым рядом специфических проблем, уникальных условий и комплексных критериев успеха. К наиболее распространенным реальным сложностям относится выбор источника финансирования проекта и управления инновационной компанией на ранних стадиях. Статья посвящена перспективам повышения вероятности привлечения венчурного финансирования, а также возможностям влияния на качество инновационных проектов в сфере информационных технологий посредством применения аналитических и управленческих подходов к бизнес-процессам компании от идеи до создания минимального ценного продукта.

Завьялова Н. и др.- Система контроля качества продукции как инструмент устойчивого развития предприятия.

В статье рассматриваются подходы и методы управления качеством продукции промышленных предприятий, сформулированы области и направления контроля качества как совокупности контроля качества продукции, технологического процесса и процесса управления производством. Определены возможности достижения устойчивого развития предприятий на основе контроля качества.

Азия и Африка сегодня.-№12.-2014г.

Громько Ан.- О новом мировом порядке, или о большом беспорядке.

Всех всегда волновали вопросы сохранения мира на планете Земля. О ней говорят, как о «нашем доме», что его надо уберечь от разрушения и, тем более, пожара. Второго такого «дома» у людей никогда не будет. Чтобы катастрофы не произошло, надо знать, какие опасности угрожают человечеству, отдельной стране, народу, семье. Как найти правильный путь для выхода из лабиринта сложных противоречий, что опутывают мир людей? Сегодня Россия, вступая в 2015 год, как и многие другие страны, находится в эпицентре внешнеполитического катаклизма. Благодаря умелому использованию не просто «мягкой», а даже «мудрой» силы, гибкой дипломатии Москва в мировых делах сохраняет устойчивость и динамизм. Налицо, однако, и угрозы, они подрывают глобальную европейскую безопасность. Дальнейшие успехи глобализации и глобального управления возможны лишь в условиях мира, а не войны.

Абрамова И., Фитуни Л. - Агрессивные негосударственные участники геостратегического соперничества в «Исламской Африке».

События «арабской весны» привели к существенным подвижкам в геостратегическом балансе в регионах, расположенных вблизи от южных границ России. Эти сдвиги напрямую касаются как стратегических интересов Российской Федерации, так и актуальных практических вопросов безопасности страны. Помимо негативных геополитических последствий и сужения возможностей для взаимовыгодного сотрудничества РФ со странами Азии и Африки, они проявляются в возрастании внешних и внутренних угроз, исходящих от международного терроризма, политического,¹⁹ этнического, религиозного и идеологического экстремизма.

С течением времени становится все более очевидным, что в основе феномена «арабской весны» лежит, с одной стороны, сложное переплетение внутренних местных социально-экономических и политических проблем, а с другой - геостратегическое соперничество за влияние и доминирование между ведущими мировыми державами, региональными государственными и негосударственными игроками. Последних ныне принято именовать негосударственными акторами (НГА) международных отношений.

Бородина М. и др.- Летняя война 2014 года в Газе.

Начавшаяся в ночь с 7 на 8 июля 2014 г. израильская операция «Нерушимая скала» открыла новую страницу в конфликте еврейского государства с палестинскими экстремистами. С момента полной реализации в середине прошлого десятилетия т.н. плана одностороннего размежевания Израиль провел серию операций против боевых подразделений сектора Газа, однако летняя война 2014 года имела наиболее ожесточенный характер. В статье обозначена динамика вооруженного противостояния Государства Израиль и палестинских радикалов на территории сектора Газа. Авторами рассматривается неблагоприятная для израильтян военно-политическая обстановка, сложившаяся к началу летней кампании 2014 г. Отмечается, что колоссальный рост военного потенциала действующих в секторе Газа боевиков ХАМАС и союзных ему группировок вынудил Тель-Авив отказаться от политики сдерживания в ходе операции «Нерушимая скала».

Дейч Т., Усов В.- Танзания. «Восходящие» азиатские державы осваивают Восточную Африку.

Танзания, расположенная в Восточной Африке, на побережье Индийского океана, издавна привлекала внимание многих государств. Достоинства страны - удобное географическое положение, исключительный природный ландшафт и мягкий климат - дополняют сохраняющаяся политическая стабильность, а в последние годы и быстрый экономический рост, составивший 6% даже в период мирового экономического кризиса. В Танзании находится штаб-квартира Восточноафриканского сообщества (ВАС), эта страна обеспечивает «выход к морю» целой группе государств - Замбии, Малави, Уганде, Бурунди. Однако экономика страны на 40% зависит от внешней помощи. Все это, вместе взятое, объясняет традиционный, но заметно растущий в XXI в. интерес к Танзании двух «восходящих» азиатских гигантов – Индии и Китая, каждый из которых пытается найти здесь свою «нишу».

Долгов Б.- Мусульманская община во Франции: исламская идентичность и светское общество. Часть 1.

Особенность исторических связей между Францией и странами Магриба (Северной Африки) таковы, что арабо-мусульманская община сложилась во Франции как самая многочисленная среди стран Европейского союза (ЕС). По разным данным, во Франции проживает 5-7 млн мусульман (население Франции на 2008 г. насчитывало 64,5 млн чел.), из которых около 82% - выходцы из стран Магриба. Большая часть мусульманской общины во Франции продолжает сохранять свою исламскую идентичность. Во многом это происходит благодаря французской светской демократии, которая предоставляет каждому реальное право свободы совести. Однако полноценной интеграции в общество мусульман-мигрантов и их последующих поколений, родившихся во Франции и получивших французское гражданство, не произошло.

Зеленева И.- Российско-Индийское энергетическое сотрудничество: проблемы и перспективы.

В начале XXI в. экономика Индии развивается довольно динамично, что увеличивает ее потребность в энергоресурсах, в их бесперебойной, достаточной и безопасной доставке. Роль партнера Индии в сфере обеспечения энергетической безопасности может играть Российская Федерация. В статье автор описывает факторы развития российско-индийского сотрудничества в области энергетики. По мнению автора, такое развитие может благотворно сказаться не только на формировании энергетического партнерства по трехсторонней линии «Россия - Индия - АСЕАН», но и на укреплении позиций в Азиатско-Тихоокеанском регионе, что является, безусловно, приоритетным направлением внешней политики России. Однако, несмотря на все факторы, позволяющие обосновать перспективы российско-индийского сотрудничества в области энергетики, есть и некоторые негативные аспекты, которые могут затруднять развитие энергодиалога между двумя странами.

Бони Л.- Китай: на пути к новой модели развития сельского хозяйства. Окончание.

Ускоренные темпы индустриализации и урбанизации страны привели к глубоким изменениям в структуре производства, рабочей силы, доходов в агросфере. Уход из сельского хозяйства преобладающей части молодой и здоровой рабочей силы в город, постарение основной армии сельских производителей, опустение деревень, усиление тенденции совместительства, свертывание товарного производства в ряде районов, расширение экстенсивных методов производства - тенденции последнего времени в китайской деревне. В этих условиях руководство КНР разработало и начало осуществление широкомасштабной программы модернизации сельского хозяйства и последовательного перехода к новой модели хозяйствования в сельскохозяйственной сфере.

Горохов С.- Христианство в современном Китае.

История христианизации Китая насчитывает не одно столетие, однако только в XXI в. деятельность христианских миссионеров стала давать впечатляющие результаты. Ныне Китай – лидирующая по численности населения страна мира – «дом» для одной из крупных христианских общин, уступающей в Азии по своей численности лишь филиппинской. Сейчас в стране активно действуют официально признанные государством Ассоциация китайских католиков-патриотов (АККП) и протестантское Патриотическое движение тройственной независимости христиан (ПДТНХ). Оба религиозных объединения имеют свои духовные учебные заведения, тысячи священнослужителей ежегодно распространяют более 18 млн экземпляров Библии на китайском языке, а во всех крупнейших китайских городах наряду с буддийскими пагодами и даосскими храмами видны и церкви. С 2013 г., после визита в Китай Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, появилась возможность официального признания государством Китайской автономной православной церкви.

Административное право и процесс.-№12.-2014г.

Кириин А., Побежимова Н.- Новой редакции КоАП РФ нужна новая «Общая часть».

В данной статье рассматриваются основные теоретические и практические проблемы подготовки Общей части новой редакции Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Фоков А., Щербак Е.- Административное судороизводство в РФ: перспективы законодательного обеспечения.

Авторы статьи анализируют и оценивают итоги деятельности ученых и практических работников, связанной с необходимостью законодательного обеспечения административного судороизводства путем принятия Кодекса административного судороизводства Российской Федерации или закрепления института в Гражданском процессуальном кодексе.

Панова И.- Актуальные вопросы применения Федерального закона от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»: административная и судебная практика.

Статье рассматриваются спорные вопросы действующего законодательства о закупках, анализируется судебная практика и проблемные аспекты правоприменения. Отдельно затрагиваются существовавшие проекты в сфере создания федеральной контрактной системы и новый уже принятый закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», вступающих в силу с 2014 года.

Шерстобаев О.- Ограничение свободы иностранного гражданина, подлежащего высылке за пределы принимающего государства.

Свобода иностранных граждан перед высылкой может быть ограничена. Эта мера призвана надлежаще обеспечить исполнение акта о высылке. Проблема заключается в том, что принудительное удаление иностранца за рубеж может осложниться. В этом случае государству важно найти ответ на вопрос о максимальной продолжительности ограничения свободы в ожидании высылки. Какой статус приобретают иностранные граждане, высылка которых невозможна?

Ордина О.- К вопросу о совершенствовании доктринальных нормативных правовых актов.

В статье отмечается, что более глубокого исследования требует новый нормативный правовой акт, который появился в административном законодательстве, правовая природа которого не объяснима,- доктрина. В настоящее время необходимо принятие четкого государственного решения о правовом статусе обладающих доктринальным характером нормативных правовых актов. Следует ответить на вопрос, содержат ли они нормы права и являются ли они источниками административного права.

Соколов А.- Система мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.

Меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях рассматриваются как сложное системное явление, обладающее различными связями, структурой, процессуальным порядком реализации. Выявление различных системных

признаков позволяет автору рассматривать меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях в качестве взаимосвязанных частей единого системного образования, построенного по определенным правилам.

Нобель А.- Протоколы взятия проб и образцов как источники доказательств по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды.

В статье рассмотрены вопросы использования в доказывании по делам об административных правонарушениях результатов анализа проб и образцов, проведенных в специализированных лабораториях. Содержащиеся в работе выводы, обосновывают возможность закрепления фактических данных, имеющих значение для дела в протоколах анализа (испытаний) проб и образцов, которые, являясь иными документами, должны признаваться доказательствами по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды.

Гречкина О.- Процессуальный статус представителя в исполнительном производстве.

В статье проведен анализ процессуального статуса представителя в исполнительном производстве. На основе анализа научных трудов, действующего законодательства, правоприменительной практики излагается авторская позиция об административно-правовой природе статуса представителя (адвоката) в исполнительном производстве.

Байдаров Д.- Эволюция межбюджетных отношений с участием закрытых административно-территориальных образований.

В статье рассматриваются особенности правового регулирования при формировании доходов бюджетов ЗАТО на различных этапах их исторического развития. Повышенный уровень бюджетной обеспеченности рассматривается как компенсационная мера за ограничения конституционных прав граждан, проживающих или работающих на территории ЗАТО, в связи с установлением особого режима безопасного функционирования организаций (объектов).

Елканова Д.- Административный регламент: понятие, сущность, значение.

В статье раскрывается понятие, сущность и значение административного регламента. Описывается становление данного института в российской юридической науке, систематизируется его структура и взаимосвязь с административными процедурами. На основе существующих доктрин обосновывается необходимость принятия единого нормативно-правового акта, закрепляющего статус административного регламента.

Кочнева Д.- Информационное воздействие как метод административно-правового регулирования органа государственной власти.

В данной статье анализируются правовые аспекты информационного воздействия как метода административно-правового регулирования органа государственной власти (на примере МЧС России). Рассмотрены юридические признаки метода информационного воздействия, как метода административно-правового регулирования органа²³

государственной власти. Проведен правовой анализ направленности метода информационного воздействия – информирование граждан и доступ граждан к информации, на примере деятельности федерального органа исполнительной власти – МЧС России.

Шайхеев Т.- Защита конкуренции в судебном и административном порядке: право пострадавшего хозяйствующего субъекта и обязанность антимонопольного органа.

Статья посвящена возможности подачи хозяйствующим субъектом заявления в защиту нарушенных прав в области конкуренции в арбитражный суд и в антимонопольный орган, преимуществам и недостаткам рассмотрения заявления в судебном и административном порядке. Перечисляются обстоятельства, которые должен доказать хозяйствующий субъект, чьи права нарушены, при рассмотрении арбитражным судом спора, связанного с применением антимонопольного законодательства.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №3.- 2015г.

Макаров В. и др.- Агент-ориентированная социо-эколого-экономическая модель региона.

В последние годы органами власти в Российской Федерации все больше осознается необходимость планирования регионального развития. При этом важно учесть, что экологические проблемы территорий возрастают, а параметры внешней среды, влияющей на экономику регионов, подвержены сильным колебаниям в связи с разного рода кризисными явлениями в мировой экономике. Ставится задача разработки инструмента, позволяющего получать качественные прогнозы параметров управляемой социально-экономической системы в зависимости от принимаемых мер, а также оценки динамики этих параметров при возможных изменениях внешней среды. Разработана мультиагентная модель региона, представляющая собой искусственное общество, в рамках которой объединены нескольких частных моделей - природной среды региона, социально-демографической структуры его населения, а также структуры его экономики. Модель создана таким образом, чтобы имитировать взаимосвязи происходящих в этих сферах процессов. Модель способна демонстрировать динамику социально-экономических и экологических характеристик региона как результат взаимодействия множества самостоятельных акторов (агентов), разнообразие которых воспроизводит социальную структуру реального региона. Агенты в модели действуют в собственных интересах при заданных институциональных ограничениях. Конструкция представленной модели позволяет имитировать не только влияние деятельности людей на экономику и экологию региона, но и обратное влияние условий существования людей на их здоровье, работоспособность и поведение. Модель может быть использована в процессе регионального планирования для поиска компромисса между текущими и стратегическими целями для предотвращения хищнической эксплуатации природных ресурсов и обеспечения сбалансированного экономического роста.

Чернов В.- Роль геополитических факторов в изменении национальной экономики.

В статье анализируются ключевые проблемы и факторы глобального переустройства мира, отдельные направления глобалистских учений в мировой и национальной политике и экономике в контексте последних событий. Тематика определена глобальными процессами и геополитикой в их влиянии на национальную экономику. Выявлены причины глубочайших изменений в геополитике и глобальной экономике, представлены приоритеты национальной экономики, необходимые изменения в отечественном производстве. В качестве методологической основы использован диалектический метод с причинно-следственными связями, индукцией и дедукцией в исследовании, определением мировых тенденций, выявлением и разрешением геополитических противоречий, детерминирующих качественные изменения в глобальном мире. Методологически представлены основные положения мировой экономики, законы экономического и общественного развития. Проведен разбор интересов и мотивации западных геополитических сил, их склонность к радикализму, трансформации демократии в корпоратократию, исследованы причины подъема западной демократии в прошлом и ее разрушения в настоящем. Произведен разбор идеологии евгеники, которая поглощается транснациональным капиталом в его предпочтительности национальному самоопределению. Оцениваются главные угрозы экономическому развитию и суверенитету России. Даются рекомендации в укреплении экономики и суверенитета Российской Федерации в условиях ужесточения западного давления. Приведены аргументы в пользу необходимости изменений в структуре отечественного производства, в организации потребления, во внешней и внутренней финансовой политике, золотовалютной политике. Предложен ключевой показатель качества национального экономического развития. Результаты работы могут быть адресованы членам Совета Безопасности РФ, Совета Федерации, депутатам Государственной Думы, Правительству и Президенту РФ для использования в принятии решений по укреплению государства и во внешней экономической политике, а также будут полезны широкому кругу читателей, которых волнуют проблемы современного общества. Преодолеть усиление внешнеполитического и экономического давления, укрепить национальный суверенитет невозможно без кардинального развития промышленности и сельского хозяйства, без увеличения конкурентных преимуществ предприятий и инвестиционной привлекательности регионов. Возможные пути достижения указанных целей предложены автором.

Смирнов В.- Продовольственная безопасность регионов Российской Федерации.

В статье показана актуальность проблемы продовольственной безопасности в условиях трансформации мирохозяйственных связей и введенных со стороны развитых стран политических и экономических санкций. Раскрываются теоретико-методологические положения обеспечения продовольственной безопасности регионов в контексте обеспечения конкурентоспособности и эффективности деятельности сельскохозяйственных производителей на определенной территории. Дано определение продовольственной безопасности региона, в котором учтены направления продовольственной самообеспеченности, оптимального симбиоза возможностей сельскохозяйственных производителей и потребностей населения в продовольствии;²⁵

замкнутый воспроизводственный цикл; продовольственная специфика агломераций административно-территориального образования и формы ее проявления. Обозначены основные задачи, которые необходимо решить государственным органам власти в ходе управления процессом обеспечения продовольственной безопасности регионов. Предложена методика оценки продовольственной безопасности региона, в основе которой лежат классические законы экономической теории. По результатам оценки уровня продовольственной безопасности федеральных округов и регионов Российской Федерации проведен их рэнкинг. В статье раскрыто системное представление процесса обеспечения продовольственной безопасности региона, которое позволяет связать разные уровни подсистем региональной экономики в единую, иерархическую систему управления и определить стратегические приоритеты. При этом вектором процесса обеспечения продовольственной безопасности региона обозначена эффективная продовольственная политика, качество реализации которой определяется спецификой модели экономического роста и общими принципами сельскохозяйственной политики. Раскрыты основные положения политики импортозамещения продовольственной продукции, ориентированные на стимулирование импортозамещающей деятельности российских сельскохозяйственных производителей, причем уточнена роль государственных органов власти. На основе результатов проведенного исследования в работе сделано заключение о необходимости активизации финансирования продовольственного сектора экономики. Следует задействовать федеральные и региональные финансовые источники, синергетический эффект от которых создаст условия для повышения импортозамещающей активности сельскохозяйственных производителей, тем самым способствуя повышению продовольственной безопасности регионов.

Хапилин С.- Обеспечение национальных экономических интересов России в условиях глобализации: таможенный аспект.

В связи с кризисными явлениями в российской экономике, введением санкций в отношении предприятий и секторов экономики проблема обеспечения защиты населения и отечественных товаропроизводителей таможенными инструментами приобретает все большую актуальность. В статье проводится анализ современного состояния механизма таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности (ВЭД) в России и поиск направлений повышения его эффективности в условиях вступления во Всемирную торговую организацию и активизации интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза. В качестве исследовательского инструментария при выполнении работы выступали общенаучные методы, такие как: анализ и синтез, детализация и обобщение, исторический, логический и системный подходы. В ходе анализа определены основные проблемные вопросы и направления совершенствования механизма таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности в условиях участия России во Всемирной торговой организации и трансформации Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана в Евразийский экономический союз. Сделан вывод о том, что в условиях членства России в ВТО и активизации интеграционных процессов на постсоветском пространстве принципиальное значение приобретают целенаправленные усилия государства по нормативному, организационному, экономическому,²⁶

информационному обеспечению развития национального механизма таможенного регулирования ВЭД России. В качестве приоритетных направлений модернизации определены: согласование и синхронизация процедуры вступления в ВТО государств - членов Евразийского экономического союза, унификация базовых параметров таможенно-тарифного регулирования, унификация стратегии развития транзитного потенциала Евразийского экономического пространства, активизация разработки и применения современных технологий таможенного контроля и взаимодействия таможенных органов с участниками внешнеэкономической деятельности.

Клейман А., Черявская Н.- Проблемы управления затратами промышленных предприятий.

В связи с необходимостью поиска путей повышения эффективности экономической деятельности в современных условиях особую актуальность приобретает исследование как теоретических вопросов управления затратами предприятий, так и выбор эффективных методов управления с учетом отраслевой принадлежности хозяйствующего субъекта. В статье представлены проблемы управления затратами промышленных предприятий Российской Федерации. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи: уточнить сущность понятий "затраты" и "управление затратами"; определить актуальные проблемы управления затратами на промышленных предприятиях; разработать рекомендации, направленные на решение выявленных проблем управления затратами. С помощью сравнительного анализа определены основные подходы к толкованию понятий "затраты" и "управление затратами", представленные в современных публикациях. На основе изучения практического опыта российских промышленных предприятий определены наиболее актуальные проблемы управления затратами, разработаны предложения по решению выявленных проблем на основе внедрения ABC-метода. В статье предложены авторские определения понятий "затраты" и "управление затратами", выявлены наиболее значимые, по мнению авторов, проблемы управления затратами, предложены мероприятия, направленные на решение выявленных проблем. Предложенные авторами определения понятий позволяют получить более точное представление о затратах как об объекте управления, а также о содержании деятельности по управлению затратами. Способы решения проблем управления затратами промышленных предприятий на основе внедрения системного подхода к управлению затратами, уточнения критериев классификации затрат, более точного определения себестоимости продукции с помощью ABC-метода могут быть использованы в практической деятельности предприятий, руководство которых заинтересовано в повышении эффективности за счет внутренних резервов.

За неделю поступили:

1. Вестник МГУ.- Серия 22: Теория перевода.- №3.-2014г.
- 2.

